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3.ª 
27.04.2022 

SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DE 
FREGUESIA DE CARNIDE 

 

ACTA 
 

 

Aos vinte sete dias do mês de Abril do ano de dois mil e vinte e dois, pelas vinte e uma 

horas e quinze minutos, realizou-se mais uma sessão ordinária da Assembleia de 

Freguesia de Carnide, que teve lugar no Salão Nobre do Edifício Sede da Junta de 

Freguesia – Largo das Pimenteiras.  

Estiveram presentes nesta sessão: MARIA VILAR DIÓGENES, FERNANDO JOSÉ LOURO 
OLIVEIRA, ANA MARIA MAGALHÃES DA CUNHA CORREIA BRAVO, JOSÉ ANTÓNIO DA 
COSTA MORGADO, MIGUEL ALEXANDRE CUNHA E SILVA PEREIRA DA TRINDADE, 
VIRGINIA CRUZ GARCIA PINTO, VASCO FERREIRA (em substituição de Tânia Estronca), 
RUBEN SANTOS, JORGE HUMBERTO OLIVEIRA DA SILVA, JOÃO VENTURA TOURÃO, 
MIGUEL MARÇAL, NOEMI PARAÍSO GOMES DA SILVA e MÁRIO ANTÓNIO DE OLIVEIRA 
ALVES (em substituição de Mónica Antunes Guerra)  
 

Por parte do Executivo estiveram presentes: FÁBIO MARTINS DE SOUSA, MIGUEL 

MARTINS AGROCHÃO, PAULA CRISTINA MARQUES GRANJA, SUSANA MARIA 

BERNARDO VIEIRA DA CRUZ E MARIA TERESA FERREIRA MARTINS. 

Da ordem de trabalhos constavam os seguintes items: 

1 – ACTA DA 2ª ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE CARNIDE; 
Apreciar e votar a Acta da reunião anterior. 
 

2 – INFORMAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE DA JUNTA DE FREGUESIA; 
Apreciar a Informação Escrita do Presidente da Junta de Freguesia, de acordo 
coma a línea e) do n.º 2 do art.º 9.º da Lei 75/2013, de 12 de Setembro. 

3 – PRESTAÇÃO DE CONTAS; 
Apreciar e votar os documentos de Prestação de Contas, ao abrigo da alínea b) 
do n.º 1 do art.º 9.º da Lei 75/2013, de 12 de Setembro. 

4 –  APROVAÇÃO A 1.ª REVISÃO ORÇAMENTAL; 
Aprovar a 1.ª Revisão Orçamental de 2022, ao abrigo da alínea a), do nº 1, do 
artigo 9º, da Lei 75/2013, de 12 de Setembro. 

5 –  PROPOSTA DE REFORMULAÇÃO DE DATAS DA EMPREITADA – OBRA DE REQUALIFICAÇÃO E 

REVITALIZAÇÃO DO MERCADO MUNICIPAL DO BAIRRO PADRE CRUZ; 

6 –  AUTORIZAÇÃO DE COMPROMISSO PLURIANUAL PARA O ANO DE 2023 - OBRA DE 

REQUALIFICAÇÃO E REVITALIZAÇÃO DO MERCADO MUNICIPAL DO BAIRRO PADRE CRUZ; 

7 –  PROPOSTA – NOMEAÇÃO DE SOCIEDADE ROC; 
Ao abrigo da alínea xx) do art.º 16 da Lei 75/2013 de 12 de Setembro e do n.º 
1 do art.º 77 da Lei 73/2013 de 3 de Setembro. 



 
 

2 

8 –  INVENTÁRIO; 
Apreciar o inventário de todos os bens, direitos e obrigações patrimoniais, ao 
abrigo da alínea b) do n.º 1 do art.º 9.º da Lei 75/2013 de 12 de Setembro. 

9 –  PROPOSTAS – PROTOCOLOS DE COOPERAÇÃO; 
Autorizar a celebração de protocolos, de acordo com as alíneas g), i) e j) do n.º 
1 do art.º 9.º da Lei 75/2013 de 12 de Setembro. 

 

Em período prévio ao início da Assembleia foram entregues à Mesa os seguintes 

documentos para apreciação nesta Sessão: 

1- MOÇÃO – “Pela paz, pela verdade, contra os crimes de guerra” (CDU); 

2- MOÇÃO – “Pela reabertura urgente da Esquadra 42 de Carnide” (CDU); 

3- MOÇÃO – “25 de Abril/1º de Maio” (CDU); 

4- RECOMENDAÇÃO – “Circulação na Rua do Impasse à Padre Américo” (CDS); 

5- RECOMENDAÇÃO – “Zona de Kiss’n’ Ride na Portaria nascente no Externato da 

Luz” (CDS); 

6- VOTO DE SAUDAÇÃO – “ao 25 de Abril de 1974” (CDS); 

7- RECOMENDAÇÃO – “Estações GIRA de Carnide” (CDS); 

8- VOTO DE SAUDAÇÃO – “Lisboa solidária com a Ucrânia” (CDS e PSD); 

9- RECOMENDAÇÃO – “Gestão da EMEL da zona da Quinta dos Inglesinhos, de 

Carnide” (CDS e PSD); 

10- MOÇÃ0 – “Pela mudança de local de estações da GIRA da Rua Guiomar Torresão” 

(PS); 

Dando início aos trabalhos a Presidente, MARIA VILAR DIÓGENES, começou por saudar 

todos os presentes (eleitos, público e trabalhadores da Junta), passando, de seguida, a 

palavra à população, para que esta se pudesse pronunciar sobre o que considerasse 

pertinente vir aqui apresentar. 

Neste sentido, o cidadão MARCO CARDOSO quis aproveitar para deixar um alerta acerca 

da fraca iluminação nos espaços verdes na Quinta do Bom Nome e do Jardim Adão 

Barata, bem como da dificuldade de estacionamento nesta zona, em dias de futebol no 

Estádio da Luz, decorrente da inexistência de fiscalização activa. 

Também neste período, o cidadão JOÃO SANTOS quis manifestar-se a propósito do 

horário de funcionamento, muito irregular, do ringue desportivo existente junto ao 

quarteirão piloto do Bairro Padre Cruz, bem como aproveitou o seu tempo de 

intervenção para sinalizar a deficiente visibilidade no cruzamento da Azinhaga da Luz 

com a Azinhaga das Carmelitas.  

Em sequência, todos os eleitos agradeceram a presença e a participação destes 

cidadãos, sublinhando que essa presença é sempre enriquecedora para o dinamismo da 

Assembleia de Freguesia e uma real mais-valia para a construção permanente de uma 

Carnide viva e consistente. 

A propósito das referências deixadas por Marco Cardoso, nomeadamente no que diz 

respeito às dificuldades de estacionamento sentidas em dias de futebol, JORGE 
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HUMBERTO quis reforçar que a EMEL tem, persistentemente, continuado a cometer 

muitos erros na freguesia. 

Na continuação deste período destinado à intervenção do público e à colocação das suas 

questões, o Presidente da Junta de Freguesia, FÁBIO SOUSA, prestou também os 

necessários esclarecimentos e as informações complementares necessárias, afirmando 

o compromisso permanente da Junta de Freguesia na busca de soluções para os 

problemas apresentados, seja através da articulação com o Município, seja no reforço 

do rigor a imprimir ao trabalho das suas próprias equipas. 

Após esta intervenção, e dada a natureza urgente dos assuntos elencados na Ordem de 

Trabalhos, FÁBIO SOUSA propôs à Mesa que se passasse de imediato à sua discussão, 

transferindo-se para o final da reunião a apreciação das Moções e dos demais 

documentos que lhe foram entregues. 

Tendo esta proposta reunido aceitação unânime, assim se procedeu.  

Deste modo, entrando na abordagem do PONTO 1, MARIA VILAR DIÓGENES colocou à 

apreciação e votação dos eleitos a ACTA DA 2ª ASSEMBLEIA DE FREGUESIA, que 

resultou APROVADA POR UNANIMIDADE. 

De seguida, foi apreciada a INFORMAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE (PONTO 2), sobre a 

qual foram solicitadas algumas informações complementares, nomeadamente por JOSÉ 

MORGADO, que inquiriu o Executivo sobre a situação da Feira Popular, e de VASCO 

FERREIRA, que indagou sobre o processo de transição e reposição, em vista à 

normalidade, das actividades que foram suspensas por força da pandemia COVID; sobre 

a situação do Gabinete de Emprego e do respectivo mapa de desemprego na freguesia; 

sobre as medidas que foram tomadas – de que forma e com que parcerias? – para apoio 

aos refugiados da Guerra na Ucrânia; e sobre a previsão de abertura da Ludoteca do 

Bairro da Horta Nova.  

Dando resposta às questões colocadas, o PRESIDENTE DA JUNTA DE FREGUESIA 

começou por dizer que, acerca da Feira Popular, as obras continuavam a decorrer e que 

o Executivo, por sua vez, nas conversações havidas com o Vereador Ângelo Pereira, lhe 

havia feito chegar o entendimento de que os Carnidenses desejavam que aquele 

pudesse vir a ser um grande espaço verde para fruição pública gratuita da freguesia, ao 

serviço das pessoas.  

Por outro lado, e relativamente à reposição das actividades suspensas, FÁBIO SOUSA 

informou que a Junta de Freguesia, no sentido da normalização das rotinas, tem vindo 

a desenvolver um conjunto de iniciativas que visam ir ao encontro das necessidades e 

dos desejos da população, acautelando, contudo, determinadas regras tidas por 

fundamentais, e evitando ajuntamentos que possam fazer perigar a situação da 

população mais vulnerável. 

A propósito do Gabinete de Emprego, clarificou que este nunca deixou de funcionar, 

tendo havido um período em que apenas o fez por telefone, mas tendo já voltado aos 

atendimentos presenciais. 
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No que ao apoio dos refugiados Ucranianos dizia respeito, o PRESIDENTE DA JUNTA DE 

FREGUESIA clarificou que foi desenvolvido um conjunto de iniciativas muito diversas, 

nomeadamente de integração de crianças em contexto escolar e de acompanhamento 

social às suas famílias, e que a Junta de Freguesia se mantém desperta, aberta e 

disponível para procurar todas as soluções possíveis que possam conferir adequada 

dignidade às suas vidas. Acrescentou, também, que a articulação principal da Junta de 

Freguesia, em todo este processo de apoio e acolhimento, tem sido com a Associação 

de Jovens Ucranianos em Portugal. 

Por fim, e no que se refere à previsão de abertura da Ludoteca da Horta Nova, informou 

que, ao momento, estavam ainda a decorrer os trabalhos de ligação do sistema de 

electricidade àquele módulo e que, para além disso, faltava também o estabelecimento 

de um Contrato de Delegação de Competências com a CML, para que a Câmara 

Municipal de Lisboa pudesse confiar aquele espaço à gestão da Junta de Freguesia.  

Após a prestação destes esclarecimentos, MARIA VILAR deu continuidade à reunião 

com a abordagem do PONTO 3 – PRESTAÇÃO DE CONTAS, cabendo à Tesoureira da 

Junta de Freguesia, SUSANA CRUZ, fazer a apresentação do respectivo documento de 

suporte e exposição da situação contabilística/financeira. 

Nesta sequência JOSÉ MORGADO e VIRGINIA PINTO quiseram sublinhar e enaltecer a 

clareza da apresentação.  

Depois de um período de clarificação de dúvidas e de esclarecimentos complementares, 

foi o documento sujeito a Votação, tendo resultado APROVADO, com os votos 

favoráveis da CDU (7 votos), PSD (2 votos) e CDS (1 voto), e com a abstenção do PS (3 

votos), que apresentou uma Declaração de Voto, com o seguinte teor: 

“O Partido Socialista não cria qualquer obstáculo à aprovação das 

CONTAS. Naturalmente assume que este não é o resultado de 

execução pelo PS, uma vez que não faz parte do Executivo, mas, não 

significando isto falta de confiança no Executivo, opta pela abstenção 

de modo a viabilizá-lo sem que com ele se comprometa”.     

Na continuação da reunião, SUSANA CRUZ apresentou, também, o documento inscrito 

no PONTO 4 da Ordem de Trabalhos - Aprovação a 1.ª Revisão Orçamental - bem como 

explicou a sua fundamentação.  

Submetido à votação resultou o mesmo APROVADO, com os votos favoráveis da CDU (7 

votos), PSD (2 votos) e CDS (1 voto), e a abstenção do PS (3 votos), que anunciou 

pretender apresentar Declaração de Voto. 

Em seguida, SUSANA CRUZ fez a apresentação e a fundamentação conjunta dos 

documentos de suporte aos PONTOS 5 e 6, directamente relacionados entre si, e 

relativos às Obras de Requalificação e Revitalização do Mercado Municipal do Bairro 

Padre Cruz, que encontram confluência nas razões que levaram ao atraso na execução 

das suas obras e, em resultado disso, na confrontação com a alteração de preços para 

aquisição de materiais, consequente da guerra. 
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Após um período de esclarecimentos de dúvidas e de informações supletivas, foram os 

dois documentos submetidos à votação, tendo ambos resultado APROVADOS POR 

UNANIMIDADE. 

Relativamente ao PONTO 7 – Proposta – Nomeação de Sociedade ROC – depois de 

apreciado e votado o respectivo documento, resultou o mesmo APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 

Passando-se ao PONTO 8, foi feita a apreciação do INVENTÁRIO de todos os bens, 

direitos e obrigações patrimoniais da Junta de Freguesia de Carnide, não tendo havido 

qualquer manifestação ou declaração de algum membro da Assembleia a ele 

relacionadas. 

No tocante à apreciação do PONTO 9, - PROTOCOLOS DE COOPERAÇÃO – RUBEN 

SANTOS, JOSÉ MORGADO e MIGUEL TRINDADE quiseram felicitar o Executivo da Junta 

de Freguesia de Carnide por ter sido das poucas freguesias da cidade de Lisboa que 

executaram toda a verba do Fundo de Emergência Social, no ano de 2021, em apoio 

concreto à sua população. 

Bem assim, foi também ressaltado o reforço das verbas alocadas a esta rúbrica, 

substancialmente diferente daquela que inicialmente havia sido prevista. 

Submetido à votação, resultou este Ponto APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Esgotados os pontos inscritos na Ordem de Trabalhos e recuperando-se a discussão dos 

assuntos e dos documentos preparados para apreciação em PAOD, VIRGINIA PINTO 

começou por dizer que gostaria de fazer a apresentação de um VOTO DE PESAR ORAL 

pelo falecimento da artista Karley Aida, mulher que muito se destacou no trabalho 

realizado na freguesia, fundamentalmente junto da população juvenil. 

CDU, PSD e CDS quiseram também unir-se a este Voto, pelo que, sujeito a votação, foi o 

mesmo APROVADO POR UNANIMIDADE.  

Pela vogal TERESA MARTINS, foi ainda sugerido que, para além da família, este Voto de 

Pesar pudesse igualmente ser enviado ao Teatro de Carnide, na pessoa de Pedro Rosa, 

com quem a artista privou de muito perto, particularmente nos seus últimos tempos de 

vida. 

Ainda por VIRGINIA PINTO, foi também felicitado o Teatro de Carnide e relevado o 

trabalho que este grupo tem desenvolvido no âmbito da organização e dinamização da 

Marcha Popular de Carnide. 

Na continuação do uso da palavra, esta eleita pelo PS quis também aproveitar para 

sinalizar algumas deficiências nas obras viárias executadas na Rua Manuela Porto. 

JORGE HUMBERTO, por seu lado, quis recomendar à Assembleia de Freguesia que se 

recuperasse o que em tempos foi aprovado por unanimidade, relativamente ao assunto 

da mobilidade na Avenida das Nações Unidas, alertando para a continuação da 

inexistência de passadeiras e para os inerentes riscos de acidente, proposta que foi 

secundada por MIGUEL TRINDADE, que, por sua vez, sugeriu que se combinasse esta 

mesma proposta com a da sobre-elevação das passadeiras.       
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No tocante à apreciação dos Documentos previamente entregues à Mesa, JORGE 

HUMBERTO fez a apresentação do Documento 1 - MOÇÃO – “Pela paz, pela verdade, 

contra os crimes de guerra”. 

A este propósito JOSÉ MORGADO quis sublinhar a sensibilidade de Carnide com o que 

está a acontecer ao povo Ucraniano. No mesmo sentido se manifestou MIGUEL 

TRINDADE. 

Submetida à votação, resultou esta Moção APROVADA POR UNANIMIDADE.  

MIGUEL MARÇAL, por sua vez, apresentou o Documento 2 - MOÇÃO – “Pela reabertura 

urgente da Esquadra 42 de Carnide”. 

PS, PSD e CDS manifestaram o desejo de subscreverem, também eles, esta Moção. 

Submetida à Votação, resultou a mesma APROVADA POR UNANIMIDADE, passando a 

materializar um documento conjunto de toda a Assembleia de Carnide. 

A MÁRIO ALVES coube a apresentação do Documento 3 - MOÇÃO – “25 de Abril/1º de 

Maio”. 

Submetido à apreciação, resultou o mesmo APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Os documentos 4 e 5 - RECOMENDAÇÃO – “Circulação na Rua do Impasse à Padre 

Américo” e RECOMENDAÇÃO – “Zona de Kiss’n’ Ride na Portaria nascente no 

Externato da Luz”, foram apresentados por MIGUEL TRINDADE. 

Submetidos a votação, resultaram ambos APROVADOS POR UNANIMIDADE. 

MIGUEL TRINDADE apresentou, também, o Documento 6 - VOTO DE SAUDAÇÃO – “Ao 

25 de Abril de 1974”, subscrito conjuntamente pelo PSD. 

Sujeito a votação, registou-se a sua APROVAÇÃO POR UNANIMIDADE. 

O Documento 7 - RECOMENDAÇÃO – “Estações GIRA de Carnide” – apresentado ainda 

por MIGUEL TRINDADE, depois de submetido a votação, registou-se como APROVADO 

POR UNANIMIDADE. 

JOSÉ MORGADO apresentou o Documento 8 - VOTO DE SAUDAÇÃO – “Lisboa solidária 

com a Ucrânia”. 

Seguiu-se algum tempo de discussão a propósito da sua redação e, depois de de terem 

sido sugeridas e aceites algumas alterações ao texto, foi o mesmo sujeito a votação, 

tendo resultado APROVADO POR UNANIMIDADE. 

MIGUEL TRINDADE fez a apresentação do Documento 9 - RECOMENDAÇÃO – “Gestão 

da EMEL da zona da Quinta dos Inglesinhos, de Carnide”.  

Submetido à apreciação e votação resultou APROVADO POR UNANIMIDADE. 

O Documento 10 - MOÇÃ0 – Pela mudança de local de estações da GIRA da Rua 

Guiomar Torresão, foi apresentado por VIRGINIA PINTO, tendo a CDU, o PSD e o CDS 

manifestado a pretensão de igualmente o subscreverem. 
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Sujeito a votação resultou APROVADO POR UNANIMIDADE e passando, assim, a 

corporizar um documento conjunto da Assembleia de Freguesia de Carnide. 

Após a discussão e conclusão de todos os pontos elencados na Ordem de Trabalhos e 

dos Documentos alocados a esta reunião, foi acordada a data de 22 de Junho de 2022 

para a realização da próxima Assembleia de Freguesia. 

Nada mais havendo a acrescentar, foi lavrada e aprovada a Acta em Minuta, dando-se 

de seguida por encerrada esta sessão ordinária da Assembleia de Freguesia, quando 

eram VINTE E TRÊS HORAS E TRINTA MINUTOS, e tendo sido lavrada a presente acta 

que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada por MARIA VILAR DIÓGENES, 

Presidente; por FERNANDO D’OLIVEIRA, 1.º Secretário, que a redigiu, e por ANA 

BRAVO, 2.º Secretário.  

 

A Presidente da Assembleia de Freguesia 

 

 

_________________________________ 

Maria Vilar Diógenes 

 

1.º Secretário                   2.º Secretário 

 

__________________________   _____________________________ 

        Fernando d’Oliveira                                          Ana Bravo 

 


